

新約概論 - 背景

第七課 - 使徒保羅的宣教旅程

在《使徒行傳》13 章至 28 章記載了使徒保羅第一、第二、第三次宣教旅程、耶路撒冷大會、在耶路撒冷被捉拿及帶到該撒利亞在腓力斯、非斯都、亞基帕王面前受審並為主作見證，最後被帶到羅馬等候上告於該撒，並在羅馬被囚二年。在羅馬監禁獲釋放後，保羅便開始他的第四次宣教旅程，記載在「教牧書信」裡。

本課只提供使徒保羅四次宣教旅程的資料。

保羅第一次宣教旅程¹- 約主後 46-48 年（徒 13：1-14：28）；同工：巴拿巴、馬可（中途離開）

地點	經文	要事
(1) 在敘利亞 （徒 13：1-4）		
a. 安提阿	13：1-3	在安提阿的教會中，有幾位先知和教師，他們事奉主，禁食時，聖靈說：『要為我分派巴拿巴和掃羅，去作我召他們所作的工。』於是禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了。
b. 西流基	13：4	他們既被聖靈差遣，就下到西流基，從那裡坐船往居比路去。
(2) 在居比路 （徒 13：5-12）地中海近安提阿小島		
a. 撒拉米	13：5	在猶太人各會堂裡傳講神的道。
b. 帕弗	13：6-12	駁斥行法術的假先知巴耶穌（又名以呂馬），方伯士求保羅信道。
(3) 加拉太 （徒 13：13-14：20）加拉太教會的起源。馬可半途回耶路撒冷。		
a. 旁非利亞 - 別加	13：13	從帕弗開船，來到旁非利亞的別加，馬可離開回耶路撒冷去。
b. 彼西底 - 安提阿	13：14- 14：20 13：14-50	離了別加往前行，來到彼西底的安提阿，在安息日進會堂坐下。 第一個主日 （徒 13：14-43） 在會堂證道（徒 13：16-41）出會堂時，眾人請他們下安息日，再講這話給他們聽（42 節）；散會後，猶太人和敬虔進猶太教的人，多有跟從他們（43 節）

¹ 新約編輯：鮑會園，《中文聖經-啟導本》（香港：海天書樓，1989），頁 1558。

總編輯：鮑會園，《新約聖經-新國際版研讀本》（香港：更新傳道會，基道書樓有限公司，1992），頁 362。

- 以哥念	13：51- 14：5	<p>第二個主日（徒 13：44-51）</p> <p>到下安息日，合城的人幾乎都來聚集，要聽神的道（44 節）</p> <p>猶太人見人這樣多，滿心嫉妒，硬駁保羅所說的話並毀謗（45 節）</p> <p>在會堂證道（徒 13：46-47）；結果：外邦多人信主（48-49 節），猶太人將保羅和巴拿巴趕出境外（50 節）。</p> <p>二人對着眾人跺下腳上的塵土，就往以哥念去了（51 節）。</p> <p>門徒滿心喜樂，又被聖靈充滿（52 節）。</p> <p>在猶太人會堂講道，許多猶太人和希利尼人相信（徒 14：1）</p> <p>但不順從的猶太人聳動外邦人，叫他們惱恨弟兄（2 節）</p> <p>在那裡住了多日，倚靠主放膽講道，主藉他們的手施行神蹟奇事，證明神的恩道（3 節）</p> <p>眾人就分了黨，有附從猶太人的，有附從使徒的。猶太人，外邦人和官長一齊擁上來，要凌辱和用石頭打保羅（4-5 節）</p>
c.呂高尼 - 路司得 - 特庇	14：6-21 上 14：6-19 14：20-21 上	<p>保羅知道了就逃往呂高尼的路司得，特庇和周圍地方去（6 節）</p> <p>在那裡傳福音（7 節）；治好生來癱腿的人（8-10 節）</p> <p>眾人看見保羅所行的神蹟，就大聲說，有神藉着人形降臨在他們中間，就要向他們獻祭，他們聽見就撕開衣裳，向眾人傳福音，攔住眾人向他們獻祭（11-18 節）</p> <p>有些猶太人從安提阿和以哥念來，挑唆眾人就用石頭打保羅，以為他是死了便拖到城外（19 節）</p> <p>門徒正圍着他，他就起來走進城去；第二天，同巴拿巴往特庇去（20 節）</p> <p>對那城裡的人傳了福音，使好些人作門徒（21 節上）</p>
(4) 歸程 （徒 14：21 下-26）回路司得、以哥念、安提阿去		
回程 回安提阿	14：22-23 14：24 14：25 14：26	<p>(i) 堅固門徒，恆守所信的道，必經歷許多艱難（22 節）</p> <p>(ii) 設立長老，禁食禱告，把他們交託給主（23 節）。</p> <p>經過彼西底，來到旁非利亞</p> <p>在別加講了道，就下亞大利去。</p> <p>從那裡坐船往安提阿去。當初他們被眾人所託蒙神之恩，要辦現在所作之工，就是在這地方。</p>

(5) 報告 (徒 14 : 27-28)		
到了安提阿	14 : 27-28	(i) 聚集會眾，述說神藉他們所行的一切事，並神怎樣為外邦人開了信道的門 (27 節)。 (ii) 二人就在那裡同門徒住了多日 (28 節)。

保羅第二次宣教旅程² - 約主後 49-52 年 (徒 15 : 36-18 : 22) ; 同工 : 西拉、提摩太、路加 (中途加入) 等

出發前的爭論 - 保羅對巴拿巴說：『我們可以回到從前宣傳主道的各城，看望弟兄們景況如何。』巴拿巴有意要帶馬可同去，但保羅因馬可從前在旁非利亞離開他們，就以為不可帶他去；於是彼此分開，巴拿巴帶着馬可，坐船往居比路去。保羅揀選了西拉也出去，蒙弟兄們把他交於主的恩中。(徒 15 : 36-40)		
地點	經文	要事
(1) 出發的路線 (徒 15 : 41-16 : 10) 堅固眾教會		
a. 敘利亞、基利家	15 : 41	他就走遍敘利亞、基利家、堅固眾教會。
b. 特庇、路司得、各城	16 : 1-5	來到特庇、又到路司得，在那裡有一個門徒提摩太，母親是信主的猶太人，父親是希利尼人。路司得和以哥念的弟兄都稱讚他。保羅要帶他同去，就給他行了割禮。 他們經過各城，把耶路撒冷使徒和長老所定的條規交給門徒遵守。於是眾教會信心越發堅固，人數天天加增。
c. 弗呂家、加拉太、特羅亞	16 : 6-10	聖靈禁止他們在亞西亞講道，他們就經過弗呂家加拉太一帶地方，到了每西亞的邊界，他們想要往庇推尼去，聖靈卻不許。他們就越過每西亞下到特羅亞去。在夜間有異象現與保羅，有一個馬其頓人請求他過到馬其頓來幫助他們。 保羅既看見這異象，我們 (可能這時作者路加，加入團隊) 隨即想要往馬其頓去，以為神召我們傳福音給那裡的人聽。
(2) 馬其頓 (徒 16 : 11-40)		

² 同上：鮑會園，《中文聖經-啟導本》，頁 1568。

同上：鮑會園，《新約聖經-新國際版研讀本》，頁 369。

a. 撒摩特喇、尼亞波利	16：11	於是從特羅亞開船一直行到撒摩特喇，第二天到了尼亞波利。
b. 腓立比	16：12-40	<p>從尼亞波利來到腓立比（就是馬其頓這一方的頭一個城，也是羅馬的駐防城）我們在這城裡住了幾天（12 節）</p> <p>(i) 當安息日，對那聚會的婦女講道。呂底亞是推雅推喇城的人，留心聽保羅講道。她和她一家領了洗（13-15 節）</p> <p>(ii) 有一使女被巫鬼所附，用法術叫她主人大得財利。多日跟着保羅並喊叫，保羅奉主的名把她身上的鬼逐出。她主人因失了財源，便揪住保羅和西拉到市上的首領，眾人一起來攻擊他們，官長吩咐用棍打，囑咐禁卒嚴緊看守在監裡（16-24 節）</p> <p>(iii) 半夜，保羅和西拉禱告唱詩讚美神，眾囚犯也側耳聽。忽然監門立刻全開，眾囚犯的鎖鍊也都鬆開了。禁卒一醒，看見監門全開，以為囚犯已經逃走，就拔刀要自殺。保羅大聲制止，他們都在監裡。禁卒戰兢俯伏在保羅西拉面前，說：『…我當怎樣行才可以得救』他們就把主的道，講給他和他全家的人聽，當夜他們都信了神和受了洗（25-34 節）</p> <p>(iv) 到了天亮，官長打發差役來釋放他們。保羅卻說：『我們是羅馬人，並沒有定罪…現在要私下攆我們出去麼？這是不行的…。』官長聽見他們是羅馬人，就害怕了。於是來勸他們，領他們出來，請他們離開那城（35-39 節）</p> <p>二人出了監往呂底亞家裡，見了弟兄們，勸慰他們一番就走了（40 節）</p>
(3) 帖撒羅尼迦（徒 17：1-14）		
a. 暗妃波里、亞波羅尼亞	17：1-9	保羅和西拉經過暗妃波里，亞波羅尼亞，來到帖撒羅尼迦（1 節）
b. 帖撒羅尼迦		<p>在猶太人的會堂裡</p> <p>(i) 一連三個安息日，本着聖經與他們辯論，講解陳明基督必須受害，從死裡復活，所傳與他們的這位耶穌，就是基督（2-3 節）</p> <p>(ii) 他們中間有許多虔敬的希利尼人，尊貴的婦女聽了勸，就附從保羅和西拉（4 節）。</p> <p>(iii) 但那不信的猶太人心裡嫉妒，招聚了些市井匪類，並聳動合城的人，闖進耶孫的家要捉拿保羅西拉。找不着他們，就把耶孫和幾個弟兄拉到地方官那裡…就釋放了他們（5-9 節）</p>
b. 庇哩亞	17：10-	(iv) 弟兄們，隨即在夜間打發保羅和西拉往庇哩亞去。二人到了就進

	14	<p>入猶太人的會堂。這地方的人甘心領受這道、天天考查聖經，所以他們中間有許多人相信（10-12 節）</p> <p>(v) 但帖撒羅尼迦的猶太人知道保羅又在庇哩亞傳神的道，就往那裡去聳動攪擾眾人。弟兄們便打發保羅往海邊去，西拉和提摩太仍住在庇哩亞（13-14 節）。</p>
(4) 亞該亞（徒 17：15-18：18 上）		
a. 雅典	17：15-34	<p>送保羅的人帶他到了雅典，保羅吩咐他，叫西拉和提摩太速速到他那裡去（15 節）</p> <p>保羅在雅典等候他們時，看見滿城都是偶像，就心裡着急（16 節）</p> <p>(i) 在會堂裡，與猶太人和虔敬的人，並每日在市上所遇見的人辯論；還有以彼古羅和斯多亞兩門的學士，與他爭論。有不同的說法，因保羅傳講主耶穌與復活的道（17-18 節）</p> <p>(ii) 他們就把保羅帶到亞略巴古，因他所講的這新道，傳到他們耳中，他們也想知道（19-20 節）</p> <p>(iii) 保羅站在亞略巴古當中，向他們證道。眾人聽見從死裡復活的話，就有譏誚他的；又有人說想再聽他講這個道理。於是保羅從他們當中出去了。但有幾個人貼近他，信了主，其中有亞略巴古的官丟尼修（21-34 節）</p>
b. 哥林多	18：1-18 上	<p>這事以後，保羅離了雅典，來到哥林多（1 節）</p> <p>(i) 遇見亞居拉和妻子百基拉，保羅就與他們一起製造帳棚，同住作工（2-3 節）</p> <p>(ii) 每逢安息日，保羅在會堂裡辯論，勸勉猶太人和希利尼人（4 節）</p> <p>(iii) 西拉和提摩太從馬其頓來的時候，保羅為道迫切，向猶太人證明耶穌是基督。他們既抗拒、毀謗，保羅就說，他們要承擔自己的罪，與他無干，決定往外邦人那裡去（5-6 節）</p> <p>(iv) 離開那裡，到了提多猶士都的家中，他是敬拜神和他的家靠近會堂（7 節）</p> <p>(v) 管會堂的基利司布和全家都信了主，還有許多哥林多人聽了，就相信受洗（8 節）</p> <p>(vi) 夜間主在異象中對保羅說：『不要怕，只管講，不要閉口。有我與你同在，必沒有人下手害你，因為在這城裡我有許多的百姓。』</p>

		保羅在那裡住了一年零六個月，將神的道教訓他們（9-11 節）。 （vii）到迦流作亞該亞方伯時，猶太人同心起來攻擊保羅，拉他到公堂控告他勸人不按着律法敬拜神。迦流就對猶太人說，若是為冤枉或奸惡事，他理應聽；但若為爭論有關他們的律法，他們自己去辦，就把他們攆出公堂。眾人便揪住管會堂的所提尼，在堂前打他，迦流都不管（12-17 節） 保羅又住了多日，就辭別了弟兄（18 節上）
(5) 回程 （徒 18：18 下-22）		
敘利亞 堅革哩	18：18 下	…坐船往敘利亞去，百基拉、亞居拉和他同去。他因為許過願，就在堅革哩剪了頭髮。
以弗所 該撒利亞	18：19- 21	到了以弗所，保羅就把他們留在那裡，自己進會堂和猶太人辯論。眾人請他多住，他說神若許他會再來，於是開船離了以弗所。
耶路撒冷 安提阿	18：22	在該撒利亞下了船，就上耶路撒冷（回總會報告）去問教會安，隨後下安提阿去（回母會報告）。

保羅第三次宣教旅程³-約主後 53-57 年（徒 18：23-21：26）；同工：路加、提摩太等

地點	經文	要事
出發 ：住了些日子，又離開安提阿		
a. 加拉 太、弗呂 家	18：23 18：24- 28	經過加拉太和弗呂家地方，堅固眾門徒。 亞波羅來到以弗所，他是猶太人，最能講解聖經，但他單曉得約翰的洗禮。他在會堂裡放膽講道，百基拉亞居拉聽見，就將神的道給他講解更加詳細。他想往亞該亞去，弟兄們寫信請門徒接待他。他在那裡幫助信主的人，極有能力駁倒猶太人，引聖經證明耶穌是基督。
(1) 亞西亞 - 以弗所 （徒 19：1-41）		
以弗所	19：1 19：2-7	亞波羅在哥林多時；保羅經過了上邊一帶地方，就來到以弗所。 （i）在那裡遇見十二個門徒，知道他們只是受約翰的洗，就教導他們當信主耶穌，奉主的名為他們受洗，並按手在他們頭上，聖靈便降在他們身上，他們就說方言和講道。

³ 同上：鮑會園，《中文聖經-啟導本》，頁 1571。

同上：鮑會園，《新約聖經-新國際版研讀本》，頁 376。

	19：8-10	(ii) 保羅進會堂，放膽講道，一連三個月辯論神國的事和勸眾人。後來有些人心硬不信，在眾人面前毀謗這道。保羅叫門徒與他們分離，就離開他們，在推喇奴的學房，天天辯論。這樣有兩年之久，叫一切住在亞西亞的猶太人和希利尼人，都聽見主的道。
	19：11-12	(iii) 神藉保羅的手，行了些非常的奇事，甚至有人從保羅身上拿手巾或圍裙，放在病人身上，病就退了，惡鬼也出去了。
	19：13-17	(iv) 那時，有幾個遊行各處，念咒趕鬼的猶太人（猶太祭司長士基瓦的七個兒子），向那被惡鬼附的人，擅自稱主耶穌的名趕鬼。惡鬼說，耶穌，保羅，我認識你們卻是誰。惡鬼所附的人就跳在他們身上，叫他們赤着身子受了傷，從那裡逃出去了。凡住在以弗所的猶太人和希利尼人，都知道這事也都懼怕，主的名從此就尊大了。
	19：18-20	(v) 有許多已信的人來承認自己所行的事；也有許多平素行邪術的人把書拿來在眾人面前焚燒。這樣主的道大大興旺並得勝。
	19：21-22	(vi) 這些事完了，保羅定意經過了馬其頓亞該亞，就往耶路撒冷去；又說到了那裡以後，也必須往羅馬去看看。於是從幫助他的人中，打發提摩太、以拉都二人往馬其頓去，自己暫時等在亞西亞。
	19：23-41	(vii) 有一個銀匠，底米丟是製造亞底米神銀龕的，他使這樣手藝人生意發達。他聚集他們和同行工人，說保羅在以弗所，也幾乎在亞西亞全地，對人說人手所作的不是神，這樣會大大影響他們的事業，和亞底米的廟也被人藐視和銷滅。眾人聽見就怒氣填胸。滿城都轟動起來，眾人拿住與保羅同行的該猶和亞里達古，齊心擁進戲園裡去。保羅想進去，門徒和亞西亞幾位首領勸他，不要冒險到戲園裡去。猶太人推亞力山大往前，他就擺手要向百姓分訴，如此約有兩小時。那城裡的書記，安撫了眾人後說，今日的擾亂，本是無緣無故，便叫眾人散去。
	20：1 上	亂定之後，保羅請門徒來，勸勉他們，就辭別起行（徒 20：1 上）
(2) 馬其頓（徒 20：1-3）		
馬其頓	20：1	…保羅請門徒來，勸勉他們，就辭別起行，往馬其頓去。
希臘	20：2-3	走遍了那一帶地方，用許多話勸勉門徒，然後來到希臘。在那裡住了三個月，將要坐船往敘利亞去，猶太人設計要害他，他就定意從馬其頓回去。

(3) 回程 (徒 20 : 4-21 : 17)

亞西亞	20 : 4	同他到亞西亞去的，有所巴特、亞里達古、西公都、該猶、提摩太、推基古和特羅非摩。
腓立比	20 : 5	這些人先走在特羅亞等候我們 (保羅和路加) 。
特羅亞	20 : 6	過了除酵的日子，我們從腓立比開船，五天到了特羅亞和他們相會，在那裡住了七天。
	20 : 7-12	七日的第一日，聚會擘餅時，保羅因次日要起行就與他們講論，直講到半夜。有一少年人，名叫猶推古，從三層樓上掉下去，扶起他來已經死了。保羅下去，伏在他身上，抱着他，說不要發慌，他的靈魂還在身上。保羅又上去，擘餅、談論許久，直到天亮才走了。
亞朔	20 : 13-	我們先上船開往亞朔去，要在那裡接保羅，因他自己打算要步行。他既
米推利尼	14	在亞朔與我們相會，我們就接他上船，來到米推利尼。
基阿的對面，撒摩	20 : 15-16	從那裡開船，次日到了基阿的對面。又次日，在撒摩靠岸；又次日，來到米利都。因保羅早已定意越過以弗所，免得在亞西亞耽延，他急忙前走，巴不得趕五旬節能到耶路撒冷。
米利都	20 : 17-38	保羅從米利都打發人往以弗所去，請教會的長老來。他們來了，就勸勉他們，以他在他們中間的行事為人作榜樣；他走後，必有兇暴的豺狼進入，在他們中間也必有人起來引誘門徒。所以他們應當儆醒，記念保羅三年之久，晝夜不住的流淚，勸戒他們各人。保羅說完了就跪下同眾人禱告。眾人痛哭抱着保羅的頸項和他親嘴，送他上船去了。我們離別了眾人，就開船一直行到哥士。第二天到了羅底，從那裡到帕大喇。遇見一隻船，要往腓尼基去，就上船起行。望見居比路，就從南邊行過，往敘利亞去，我們就在推羅上岸，因船要在那裡卸貨。
哥士，羅底，帕大喇，腓尼基，敘利亞，推羅	21 : 1-3	找着了門徒，就在那裡住了七天。他們被聖靈感動，對保羅說，不要上耶路撒冷去。過了這幾天，就起身前行，他們眾人都跪在岸上禱告，彼此辭別。
多利買	21 : 4-6	從推羅行盡了水路，來到多利買，就問那裡的弟兄安，和他們同住了一天。
該撒利亞	21 : 7	第二天，離開那裡來到該撒利亞，就進了傳福音的腓利家裡和他同住，他是那七個執事裡的一個。在那裡多住了幾天，有一個先知亞迦
	21 : 8-14	

耶路撒冷	21 : 15	布，從猶太下來。到了他們那裡說，聖靈說，猶太人在耶路撒冷，要捆綁保羅，把他交在外邦人手裡。眾人聽見這話，都苦勸保羅不要上耶路撒冷去。保羅堅決為主耶穌的名，不但被人捆綁，就是死在耶路撒冷，也是願意的。
	21 : 16	過了幾日，收拾行李上耶路撒冷去。
	21 : 17	有該撒利亞的幾個門徒和我們同去，帶我們到一個老門徒的家裡，叫我們與他同住，他名叫拿孫，是居比路人。
(4) 回報 (徒 21 : 18-26)		
耶路撒冷	21 : 18-19 21 : 19-26	第二天，保羅同我們去見雅各，長老們也都在那裡。保羅問了他們安，便將神藉他傳教，在外邦人中間所行之事、一一的述說了。 他們聽見就歸榮耀與神，對保羅說那些為律法熱心的猶太人信徒，認為保羅所作的與律法的要求有違。教會領袖為了暫息人心，勸保羅與他們同守潔淨禮，而保羅也願意順服聽從 (徒 21 : 20-26)。

保羅第一次在羅馬被囚二年 - 約主後 60-62 年 (徒 28 : 30-31)

保羅獲得釋放後 - 便立即開始他的第四次宣教旅程⁴ - 約主後 62-68 年

主後 62-66 年	<p>以下可能是保羅獲釋放後的第四次宣教行蹤：</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) 主後 62-64 年春天 - 往西班牙，一年以後回到小亞細亞。 (ii) 主後 64-65 年 - 到革哩底 (多 1 : 5)，留下提多在革哩底，將那沒有辦完的事都辦整齊 (多 1 : 5)。 (iii) 主後 65 年 - 到米利都，特羅非摩病了，留他在米利都 (提後 4 : 20 下)。 (iv) 主後 66 年 - 到歌羅西，探望歌羅西教會 (門 1 : 22)。 (v) 主後 66 年 - 他繼續前往希臘北部馬其頓 (提前 1 : 3) 的腓立比，留下提摩太在以弗所 (提前 1 : 3-4)，處理許米乃和亞力山大散佈異端的問題 (提前 1 : 20)；在腓立比 (可能此時寫提摩太前書)。後再訪以弗所 (提前 3 : 14)。 (vi) 主後 66-67 年 - 再訪特羅亞，在加布留下外衣、書和皮卷 (提後 4 : 13)；打發推基古往以弗所去 (提後 4 : 12)；再訪哥林多 (可能此時寫提多書，打發亞提馬或推基古，到提多那裡去，以致提多可以往尼哥波立與保羅會面，在那裡
------------	--

⁴ 同上：鮑會園，《中文聖經-啟導本》，頁 1749。

同上：鮑會園，《新約聖經-新國際版研讀本》，頁 600-601。

	一起過冬（多 3：12），留下以拉都（提後 4：20 上）。
主後 67 年	在尼哥波立或特羅亞再次被捉拿（提後 1：8、16-17）
67-68 年	保羅第二次被囚在羅馬監獄（提後 4：6-8） 在獄中寫了提摩太後書（寫提後-67 秋）；盼望提摩太趕緊在冬天前到他那裡（提後 4：21） 可能提摩太去羅馬探監，給保羅帶來皮卷和外衣（提後 4：13）。 最後，為主殉道。使徒保羅死於尼祿王的手下。
總結：	
<p>在羅馬保羅的身份是囚犯，但他卻蒙特別的恩待，主的道也沒受捆鎖。保羅每天早晚都有機會見證神國的道，但猶太領袖仍不肯接受，因此彌賽亞國度從他們奪去，交給外邦人因他們願意接受。本書以（徒 28：25-28）作為結束。</p> <p>使徒行傳是聖靈引導信徒的行傳。神能把無用的人變成剛強勇敢的勇士，使敗壞的社會改變為充滿愛的群體等，因聖靈的工作。</p> <p>「我們有這寶貝放在瓦器裡，要顯明這莫大的能力是出於神，不是出於我們。」（林後 4：7）</p> <p>但願所有信徒，將自己的生命和生活獻給主，便得着能力為主作見證，直到地極！</p>	

參考書籍 Bibliography

I. 聖經

《和合本聖經 - 神字版》。香港：香港聖經公會，1994。

總編輯：鮑會園。《新約聖經-新國際版研讀本 - 和合本》。香港：更新傳道會，基道書樓有限公司，1992。

新約編輯：鮑會園。《中文聖經-啟導本 - 和合本》。香港：海天書樓，1989。

《聖經 - 新約全書 - 環球聖經譯本》。香港：環球聖經公會有限公司，2016。

《新約全書 - 聖經新漢語譯本》。香港：漢語聖經協會有限公司，2010。

《聖經（和合本）Holy Bible（NIV） - 中英對照》。香港：漢語聖經協會有限公司，2010。

II. 書籍

李亞，赫德森。《一步一步學新約：Step by Step through the New Testament》方林偉，葉遠興，葉自菁，楊靜儀譚。香港：浸信會出版社（國際）有限公司，2003。

馬有藻博士。《新約概論》台北市：中國信徒佈道會，1981。

H. Wayne House. *Chronological and Background Charts of the New Testament*. Michigan, Grand Rapids: Zondervan Publishing House, 1981.

III. 電子傳播媒體

馬有藻。《新約概論》。 http://www.jidujiao.com/zhuanti/xinyangbaoku/Books/PI_Commentary-NTSurvey/b5/index.htm。